
 
บทที่ 3 

ระเบียบวิธีวจิัย 
 
 ในการศึกษาคร้ังนี้มี 3 วัตถุประสงค คือ วัตถุประสงคท่ีหนึ่ง เพื่อศึกษาสภาพท่ัวไปและการ
จัดองคกรของสถานีวิทยุชุมชน วัตถุประสงคท่ีสอง เพื่อศึกษาตนทุนและผลตอบแทนของสถานี
วิทยุชุมชน ในการลงทุนในกิจการสถานีวิทยุชุมชนในจังหวดัเชียงใหม และวัตถุประสงคท่ีสาม 
เพื่อศึกษาความคุมคาของการจัดต้ังสถานีวทิยุชุมชน 
 
3.1 การเก็บรวบรวมขอมูล 

3.1.1 ประชากรและตัวอยาง 
                ประชากรในการศึกษาคร้ังนี้ไดแก สถานีวิทยุชุมชนท้ังหมดในจงัหวัดเชียงใหม( 83
สถานี ) ตัวอยางในการศึกษา ผูศึกษาไดเลือกตัวอยางโดยเลือกตามขนาดรายไดของสถานีวทิยุ 
ประกอบดวย สถานีขนาดใหญ 1 สถานี สถานีขนาดปานกลาง 2 สถานีและสถานขีนาดเล็ก 1 สถานี
ไดแก สถานีวทิยุ 104.75 (พรทิวาวาไรต้ี) ,สถานีวิทยุ 98.5 (อีสานลานเบียร),สถานีวทิยุ 103.25(วิทยุ
ชุมชนตําบลทากวาง),และสถานีวิทยุชุมชน 102.75 เพราะผลการวิจยัท่ีไดจะเปนตัวแทนท่ีดีของทุก
สถานีวิทยุชุมชน  

3.1.2 ขอมูล 
       1) ขอมูลปฐมภูมิ  

          ขอมูลปฐมภูมิเกี่ยวกับตนทุนและผลตอบแทนของสถานีวิทยุชุมชนไดมาจากการ
สัมภาษณเจาของสถานีวิทยุ ชุมชน 4สถานี คือ สถานีวิทยุ 104.75 (พรทิวาวาไรต้ี)  ,สถานีวิทยุ 98.5 
(อีสานลานเบียร),สถานีวิทย ุ 103.25(วทิยุชุมชนตําบลทากวาง),และสถานีวิทยุชุมชน 102.75  
โดยรวมขอมูล ดานคาใชจายตางๆ ขอมูลทางดานรายรับของกิจการหรือขอมูลทางดานการ
ดําเนินงานและปญหาท่ีเกิดข้ึนในการดําเนินงาน เปนตน 

       2 )ขอมูลทุติยภูมิ  
           ขอมูลทุติยภมิู เกีย่วกับการวิเคราะหโครงการและสถานีวิทยุกระจายเสียง ผูวิจยั

ไดทําการศึกษาจากหนังสือ เอกสาร ตํารา รายงานการวจิัย และบทความทางวิชาการที่มีการศึกษา
จากนกัศึกษา นักวิชาการตางๆในเร่ืองท่ีเกี่ยวของ จากสํานกัหอสมุดมหาวิทยาลัยเชียงใหม 



 

27

หองสมุดคณะเศรษฐศาสตร เปนตน และศึกษาขอมูลตางๆจาก ชมรมนักวิทยแุละโทรทัศน
เชียงใหม ตลอดจนขอมูลตางๆใน Internet 
 
3.2 วิธีการวิเคราะหขอมูล 
 

3.2.1 การวิเคราะหสภาพท่ัวไปของสถานีวิทยุชุมชน  
     ในการวิเคราะหสภาพท่ัวไปของสถานีวิทยุชุมชน ในจังหวดัเชียงใหม จะทําการศึกษา

ถึง สภาพท่ัวไป จํานวนสถานีในปจจุบัน คล่ืนความถ่ีท่ีใช ขอกฎหมายตางๆท่ีเกีย่วของ สถานการณ
ปจจุบัน กจิกรรมตางๆของสถานีวิทยุชุมชน และท่ีมาของรายได ตลอดจนปญหาในปจจุบันของ
สถานีวิทยุชุมชนเปนตน 

3.2.2 การวิเคราะหผลตอบแทนและตนทุน 
     ในการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของสถานีวิทยุชุมชนในจงัหวดั
เชียงใหม เราสามารถแบงตัวแปรทางดานตนทุนและผลตอบแทนไดดังนี้ 
    1) ขอกําหนดท่ีใชในการศกึษา 
          1) กําหนดอัตราคิดลดคงท่ีรอยละ 10 
          2) กําหนดอัตราคาบํารุงรักษาและอัตราเงินเฟอเพิ่มข้ึนท่ีรอยละ 3 ทุกป 
          3) กําหนดอายุของโครงการ 10 ป 

         4) กําหนดเคร่ืองใชอุปกรณสํานักงาน ทุกรายการมีอายุการใชงาน 10 ป 
    2) ผลตอบแทน(Benefit)  คือ รายไดจากการเชาเวลาของสถานีและการโฆษณาของ
สถานีวิทยุชุมชนท่ีสามารถประเมินออกมาไดจริง 
    3) ตนทุนการผลิต(Cost) แยกเปน 2 ประเภทดังนี ้
          3.1)คาใชจายในการลงทุน(ตนทุนคงท่ี) ประกอบดวย 
  - คาท่ีดิน 
  - คาอาคารสถานท่ี(สําหรับสถานีวิทยุชุมชน แหงท่ี 2 และ 4 ผูศึกษากาํหนดคา 

   อาคารสถานท่ี เปนคาเซง อาคารสํานักงาน) 
  - คาอุปกรณสํานักงาน 
  - เงินประกันการใชโทรศัพท 
          3.2) คาใชจายในการดาํเนินงาน(ตนทุนผันแปร) ประกอบดวย 
  -คาจาง 

- คาโทรศัพท 
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  - คาไฟฟา 
  - คาน้ําประปา 
  - คาใชจายเบ็ดเตล็ด 
  

    4) การวิเคราะหอัตราผลตอบแทน 
          ในการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนนี้ จะนําขอมูลปฐมภูมิท่ีไดจากการประเมิน
ตนทุนและผลตอบแทน มาวเิคราะหในเชิงปริมาณ (Quantitative Analysis) เพื่อหาคาตางๆท่ีจะ
ใชเปนเกณฑในการตัดสินใจเพื่อการลงทุน ดังนี ้
          4.1) เกณฑการตัดสินใจท่ีไมมีการปรับคาของเวลา คือ การวิเคราะหเพื่อหาระยะเวลา
คืนทุนของโครงการ (Payback Period)  

           ระยะเวลาคืนทุน  (จํานวนป)  สามารถคํานวณไดตามสูตรการคํานวณดังนัน้ 
 
 

คาใชจายในการลงทุน 
ระยะเวลาคืนทุน = 

ผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
 

          4.2) เกณฑการตัดสินใจท่ีมีการปรับคาของเวลา มีอยู 3 เกณฑ ไดแก 
4.2.1)มูลคาปจจุบันสุทธิ (Net  Present Worth : NPW  หรือ Net  Present  

Value : NPV) 
       
 

 มูลคาปจจุบันสุทธิ  (Net  Present  Value) 
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โดยกําหนดให : Bt =  ผลตอบแทนของโครงการท่ีเกิดข้ึนในปท่ี  t 
 Ct =  คาใชจายในการดําเนินงานและคาบํารุงรักษสินคาทุนของ

โครงการที่เกิดข้ึนในปท่ี  t 
 C0 =  คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก 
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 i =  อัตราสวนลดหรืออัตราดอกเบ้ียเงินกู 
 t =  ปการดําเนินงานโครงการ  คือ  ต้ังแตปท่ี  0, 2, 3…….n 
 n =  อายุของโครงการ  (10  ป) 

   
4.2.2)อัตราผลตอบแทนภายใน (Internal  Rate  of  Return : IRR) 
 

IRR  (หรือ r) ท่ีทําให  :
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โดยกําหนดให : Bt =  ผลตอบแทนของโครงการท่ีเกิดข้ึนในปท่ี  t 
 Ct =  คาใชจายในการดําเนินงานและคาบํารุงรักษสินคาทุนของ

โครงการที่เกิดข้ึนในปท่ี  t 
 C0 =  คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก 
 r =  อัตราสวนลด  (discount  rate) 
 t =  ปการดําเนินงานโครงการ  คือ  ต้ังแตปท่ี  0, 2, 3…….n 
 n =  อายุของโครงการ  (10  ป) 

 
4.2.3)อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน (benefit-cost  Ratio : B/C  ratio) 

 

         B/C  (ratio)  = 
PVc
PVb  
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โดยกําหนดให : PVb =  ผลรวมมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนท้ังหมดตลอดอายุ

ของโครงการ 
 PVc =  ผลรวมมูลคาปจจุบันของคาใชจายท้ังหมดตลอดอายุของ
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โครงการ 
 Bt =  ผลตอบแทนของโครงการท่ีเกิดข้ึนในปท่ี  t 
 Ct =  ตนทุนหรือคาใชจายของโครงการท่ีเกิดข้ึนในปท่ี  t 
 C0 =  ตนทุนหรือคาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก 
 i =  อัตราสวนลดหรือดอกเบ้ียเงินกู 
 t =  ปการดําเนินงานโครงการ  คือ  ต้ังแตปท่ี  0, 2, 3…….n 
 n =  อายุของโครงการ  (10  ป) 

 
3.3 การวิเคราะหความไหวตวัตอการเปล่ียนแปลงของโครงการ (Sensitivities Analysis) 
 
 สําหรับการวิเคราะหความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลงของโครงการ ไดศึกษาโดยแยกเปน 3 
กรณีดังนี ้

กรณีท่ี 1 เม่ือสมมติใหตนทุนเปล่ียนแปลงเพ่ิมข้ึนหรือลดลงถึงระดับท่ีเกณฑการตัดสินใจ
ในการลงทุนสามารถยอมรับได เม่ือผลตอบแทนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 

กรณีท่ี  2  เม่ือสมมติใหผลตอบแทนเปล่ียนแปลงเพ่ิมข้ึนหรือลดลงถึงระดับท่ีเกณฑการตัด 
สินใจในการลงทุนสามารถยอมรับได เม่ือตนทุนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 

กรณีท่ี  3  เม่ือสมมติใหท้ังตนทุนและผลตอบแทนของโครงการเปล่ียนแปลงเพ่ิมข้ึนหรืลด 
ลงถึงระดับท่ีเกณฑการตัดสินใจในการลงทุนสามารถยอมรับได โดยใหอัตราสวนลดรอยละ 10 
 


